

打造优秀惠民项目 莞城擦亮“民生大莞家”品牌

去年，东莞市推出“民生大莞家”民生服务品牌，着力解决群众身边的“小急难”。今年，结合庆祝建党100周年“七个一百”系列活动，东莞市莞城街道积极落实“民生微实事”、征集“民生微心愿”，分别选取10个典型项目，共20个项目参与全市百个优秀惠民项目评选，充分展现“民生大莞家”品牌项目打造的成效，让群众切切实实获得了实惠。

■新快报记者 杨英杰
通讯员 张晓敏 余文诗



20个优秀惠民项目参与全市评选

莞城党建工作办、公共服务办把“我为群众办实事”实践活动与“民生大莞家”品牌打造工作充分结合起来，通过评选“民生大莞家”优秀惠民项目，引导各社区“民生大莞家”工作人员立足本职岗位为人民服务，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事。按照“亮点突出、各有侧重、优中选优”原则，莞城从“民生微实事”亮点项目和“民生微心愿”案例中，各选取10个典型项目共20个项目参与全市百个优秀惠民项目评选。

入选微实事优秀惠民项目分别为：北隅社区榕树广场环境提升工程、北隅社区建华新村环境提升工程、创业新村休闲小憩、西隅社区可园北路小公园升级工程、东正社区东门广场改造提升工程、市桥社区义务巡逻队公益项目、博厦社区九坊旁两侧空地环境美化提升

工程、罗沙社区步步高小公园环境美化工程、罗沙社区步步高小广场环境美化工程、罗沙社区“家有友邻”社区居民融合项目。

入选微心愿优秀惠民项目分别为：“困事难事·由民生支撑”省直属低保帮扶、缓解家庭困难项目、新春送温暖、六一儿童节困境儿童慰问活动、“莞家有爱·粽香传情”端午节帮扶活动、“微心愿·暖心窝”低保户关爱活动、低保家庭微心愿(小家电)等共10项。

义务巡逻队为社区治理“保驾护航”

值得一提的是，在这些优秀惠民项目中，市桥社区义务巡逻队公益项目是由一群社区老人为主导，他们退休后继续发挥余热践行“我为群众办实事”。

市桥社区义务巡逻队成立于2010年5月，共有北正、松柏、新华、市桥、同德、登桂、草塘、兴贤等八支义务巡逻

队，现有80多名队员。8月16日是市桥居民小组义务巡逻队的巡逻日。这支队伍里有18位队员，最年轻的55岁，最年长的是75岁，平均年龄大约为65岁。每逢巡逻的日子，总能看到他们穿梭在市桥社区的大街小巷。巡逻结束后，他们还会召开座谈会，总结巡逻问题，讨论居民所反映的诉求和意见。

近日，这支义务巡逻超过11年的巡逻队终于有了“家”。去年，莞城街道以东莞市开展“民生大莞家”品牌工作为契机，先后收集10项群众热切希望解决的“民生微实事”便民工程。该便民工程为巡逻队建设了办公室，购置了办公设备和巡逻装备。如今，小小的办公室成为队员们小憩和参与社区治理、交流心得的阵地。巡逻之后，队员们可以在办公室里稍作休息，并及时讨论、反馈巡逻过程中发现的问题，特别是居民提出的诉求和意见，为社区治理“保驾护航”。

高埗：无人机+智慧模式 巡视48条河涌

新快报讯 “目前风力弱，环境气候合适，可以起飞。”8月23日至24日，高埗镇水污染治理指挥部丰富巡河模式，开启无人机+智慧模式，全面对高埗48条河涌进行巡视，为河长制精细化巡查再添新动力。

多一个视角，就多一双眼睛。无人机巡查从容应对复杂环境，实现了路线巡查全方位、无缝隙、不留死角。站在岸边，通过操作屏幕，可以实时看到整个河段的影像，在高清镜头里，河面是否存在漂浮物、堆积物，河道垃圾是否清理，河道疏浚清淤是否彻底，河道直排污水现象是否存在……都能看得一清二楚。

此次河道巡查分为三大片区，借助镇河长办、生态环境分局、网格中心等力量，高埗镇共出动3台无人机，充分发挥其体积小、速度快、隐蔽性强等特征，对河道“乱占”“乱堆”“乱建”问题进行跟踪取证。结束后，将发现的问题及时通报相关职能部门和属地村（社区），要求立刻整改到位。



巡查行动运用科技手段进行地空结合、人机结合、立体交叉的“智慧”巡河，装上了一双“火眼金睛”，有效克服

“河长”巡河中因环境和时间限制而产生效率低下、问题发现不全、溯源能力较弱等短板。

（田晓霞）

万江为17名退役军人圆梦“微心愿”

新快报讯 为弘扬万江街道拥军优属的光荣传统，传递对退役军人的关心关爱，8月24日，万江退役军人服务中心联合街道公共服务办开展“民生大莞家”圆梦微心愿系列活动，为万江街道12名困难退役军人及优抚对象送上“民生微心愿”爱心物资和节日祝福。此前，该中心已陆续为5名符合条件的退役军人送上微心愿物资，目前，共有17名退役军人的“微心愿”得到圆梦。

8月24日上午，万江退役军人服务中心爱心慰问组一行把电冰箱、空调扇、电视机、洗衣机等12件爱心物资打包好，用大货车运送到精准帮扶的退役军人家中。

据悉，今年7月—8月，万江退役军人服务中心通过前期开展摸排和入户走访，深入了解辖内困难退役军人的情况，并由各社区退役军人服务站进行收集、初审，最终筛选出17名符合条件的退役军人。该中心细致了解17名退役军人的“微心愿”，通过“民生大莞家”之“民生微心愿”项目，启动14896元专项资金购置“微心愿”物资，为他们实现“微心愿”。
（田晓霞）



力嘉研学基地在桥头启动 助推青少年科技教育发展

新快报讯 记者杨英杰 通讯员邵锦娘报道 8月25日上午，位于东莞市桥头镇的力嘉研学基地启动仪式、力嘉STEAM课程发布会在力嘉环保包装印刷产业园成功举办。发布会上，教育行业资深人士、相关科研教育专家、行业协会等汇聚一堂，共同探讨STEAM教育的发展趋势。桥头镇教育管理中心、青少年活动中心等相关职能部门负责人参加了活动。

仪式上，力嘉国际集团与博思公司签订合约，达成战略合作关系。双方表示，将开展深度合作，进一步深化桥头镇文化与艺术、机械与现代科技的教育氛围，助推共建桥头STEAM教育-科教创新平台。桥头镇教育管理中心相关负责人表示，希望力嘉能够通过普及和推广STEAM教育系列课程，让广大青少年在结合了科学、技术、工程、艺术、数学等多学科融合的综合教育中，实现学习、领悟、实践、创作齐头并进，助力东莞实施“机器换人”的科技发展战略，成为贯彻落实“科教兴国”和“产教融合”国策的践行者、推动者。

据了解，为了积极响应国家创新驱动发展战略的号召，贯彻科教兴国和人才强国发展战略，力嘉国际集团融合行业资源优势，创建STEAM教育科创实验室和引入特色教育系列课程为切入点，以特色教育示范基地为抓手，集传统文化传承、科创教学、竞赛活动、科学普及为一体，建立以STEAM特色教育为平台的创新人才培养机制和模式，倾力建设力嘉研学基地及STEAM教育课程。